Anhang. 69

IX.

Ueber den Ausnahmefall einer doppelten Bahnbestimmung aus denselben drei
vollstiindigen Beobachtungen

hat Herr Professor Encke in den Nummern 640 und 641 der Astronomischen Nachrichten sich
ausgesprochen.  Auf diese Abhandlung muss daher hier verwiesen werden. Setzt man
m=cQsinw; ¢ = (w-0), so wird die Gleichung IV im Artikel 141 der Theoria motus,
falls o' grosser als R’

msinz' = sin (z— q),
und falls #/ kleiner als R’

msinz* = sin(z 4~ q),
wobei m stets positiv.

Folgendes sind die Bedingungen, unter denen es moglich ist, eine von der Erdbahn
verschiedene Planetenbahn zu finden, welche drei vollstiindigen Beobachtungen Geniige leisten soll.

Erstens. Die Gleichung

msinz* =sin (z 4 q)
muss vier reelle Wurzeln haben. — Hiezu ist erforderlich, dass ohne Riicksicht auf das Zeichen
sing kleiner sein muss als ¢, und dass m zwischen den Grenzen m' und m” liegen muss.
(m' und m” sind in der umstehenden Tafel angegeben.)

Zweitens. Von diesen vier reellen Wurzeln miissen drei positiv und eine negativ
sein. Um diese Bedingung zu erfiillen, ist es nothwendig, dass cosq positiv bleiben muss fiir
alle vier derjenigen Werthe, fiic welche sing kleiner ist, als +$; die beiden im zweiten und
dritten Quadranten sind ausgeschlossen, und nur Werthe zwischen — 36° 52" und -36°52" bei-
zubehalten.

Sind diese beiden Bedingungen erfiillt, so muss stets eine der drei positiven reellen
Waurzeln der Erdbahn entsprechen, und diese kann daher nicht in Frage kommen. Im Allge-
meinen wird es nicht zweifelhaft sein, welche der beiden anderen Wurzeln zur Losung der
Aufgabe zu benutzen ist. Unter Anwendung der obigen Bezeichnung auf die Artikel 139 und
140 der Theoria motus hat man

Einz T sin(0'—2) sin ¢’
Es miissen daher nicht nur z und ¢ stets kleiner sein als 180", sondern es muss auch sin (¢'—z)
positiv sein, mithin ¢’ grosser als z.

Stellt man nun die drei reellen positiven Wurzeln nach Ordnung ihrer absoluten Grosse
zusammen, so lassen sich drei Fille unterscheiden. Entweder die kleinste Wurzel néhert
gich dem Werthe fiir ¢’ am meisten und entspricht mithin der Erdbahn. In diesem Falle ist
die Aufgabe unmoglich, weil die Bedingung, dass ¢’ grosser als z, nicht erfiillt werden kann.
Oder die mittlere Wurzel coincidirt mit ¢'; dann kann die Aufgabe nur mittelst der kleinsten
Wurzel gelost werden. Oder endlich die grosste der drei Wurzeln ist nur wenig ver-
schieden von 6. In diesem Falle hat man die Wahl zwischen beiden kleineren Wurzeln,
von denen jede eine planetarische Bahn liefert, weil beide alle Bedingungen erfiillen, und es
muss dann erst durch Zuziehung von anderen, als den drei gegebenen, der bisherigen Rechnung
zum Grunde liegenden Beobachtungen bestimmt werden, welche Bahn die richtige ist.

Den von Herrn Professor Encke in Nr. 641 der Astronomischen Nachrichten gegebenen
Rechnungsbeispielen fiigen wir auf Seite 72 noch ein dem Astronomischen Journale von Gould,
Band I, Nr. 19, entnommenes Exempel hinzu.
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m sin 2* = sin (z — Q). m und ¢ positiv.
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m 8in z* = sin (z 4 @). m und ¢ positiv.
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Bei dem fiinften Cometen des Jahres 1847 leitete Herr Dr. Gould aus der ersten
Hypothese die Gleichung ab:

[9,902 1264]sinz* = sin (2 4-32° 53’ 28"5)
fir 0 war gefunden: & = 133°0'31".

Man hat also sing kleiner als # und ein Blick auf die Tafel zeigt, dass der (als
Logarithmus gegebene) Factor in der Klammer zwischen m/ und m” liegt. Es sind folglich hier
vier reelle Wurzeln vorhanden, von denen drei positiv sind. Hier niihert sich daher 2 so sehr
dem gegebenen &, dass dariiber kein Zweifel bestehen kann. Es tritt mithin der Ausnahmefall
einer doppelten Bahnbestimmung ein, wobei nach der Tafel die beiden mdglichen Werthe fir z
liegen zwischen 88°29’ bis 105° 59" und zwischen 105° 59’ bis 131°%'. Thatséchlich sind die
vier Wurzeln:

¢ = 95'31 45k
2 T R
Z — T oSG
2V = 329 58 35,5.

Die zweite Wurzel (117° u. s. w.) lieferte eine Ellipse von sehr kurzer Unmlaufszeit,
aber die anderen Beobachtungen zeigten, dass dies nicht die wahre Bahn war.

Dieser Ausnahmefall kann, wie ein Blick auf die Tafel ausweist, niemals eintreten,
sobald ¢ kleiner ist als 63° 26/
%)

Die Wurzel 2%V ist nur der Vollstindigkeit wegen in die Tafel mit aufgenommen, indem
die Wurzel 2"V, da fiir dieselbe sinz negativ ausfillt, nie in Frage kommen kann.



